
РУХАЦЦА ДА СУСВЕТНЫХ СТАНДАРТАЎ

Падтрымаць лепшых вучняў ДАПАМОГА 
НЯМОГЛЫМ 
ЛЮДЗЯМ

АТРЫМЛІВАЕЦЦА СТАЖ?

Наўмысна, ці не, але менавіта 
яны, некампетэнтныя і безадказ-
ныя палітыкі і банкіры, сутыкнулі 
рынкі і краіны, якія павялі кож-
ная сваю эканамічную гульню. І 
усе апынуліся ў стане руху, у тым 
ліку і фінансы, якія даволі хутка 
разбалансаваліся. На сённяшні 
дзень у сусветным фінансавым 
сектары ўтварылася немагчымая 
сума даўгоў і запазычанасцяў. 
Не абышоў эканамічны крызіс і 
Шуміліншчыну. І ў гэтым выпадку 
трэба прызнаць, што многія прад-
прыемствы нашага раёна яшчэ 
задоўга да сусветнага крызісу 
апынуліся ў стане ўзаемных 
неплацяжоў. Работнікі кожны 
дзень працуюць на склад, а прад-
прыемствы церпяць страты, якія 
развальваюць бюджэта раёна. На 
самым буйным прадпрыемстве 
раёна – Обальскім керамічным 
заводзе зараз ляжыць чаты-
рохмесячны запас цэглы. Стра-
ты прадпрыемства з пачатку 

года ўжо саставілі 500 мільёнаў 
беларускіх рублёў і працягваюць 
расці далей. Асноўная прычына 
незапатрабаванасці прадукцыі 
завода – рэзкае падзенне попы-
ту на гэты будаўнічы матэрыял. 
Беларускія будаўнікі цяпер больш 
карыстаюцца сілікатнымі блокамі, 
панэльнымі і маналітнымі 
канструкцыямі, а доля цэглы ў 
сценавых канструкцыях складае 
ўсяго толькі 5 адсоткаў. А тут яшчэ 
даводзіцца даваць спажыўцам 
цэглу ў доўг. Па беларускім рын-
кам без папярэдняй аплаты за-
вод адгрузіў сваёй прадукцыі на 
400 мільёнаў рублёў. Прычым 
даўгі вяртаюць далёка не ўсе 
арганізацыі, а калі вяртаюць, 
то не ў належны тэрмін. Тым не 
менш, на заводзе не сядзяць 
склаўшы рукі. Дырэктар прад-
прыемства М. Р. Скамарохаў быў 
вымушаны прызнаць, што трэба 
шукаць інвестара і ствараць су-
меснае прадпрыемства. Ні сама-

стойна, ні з дапамогай дзяржавы, 
працоўнаму калектыву з крызісу 
не выбрацца. Галоўнаму цэху 
больш за сорак гадоў, механізмы 
і абсталяванне фізічна і маральна 
састарэлі, зношанасць дасягае да 
80%. Літаральна кажучы, засталіся 
адны сцены. А тут занята амаль 
дзве сотні рабочых. У мінулым год-
зе завод наведаў Прэм’ер міністр 
Сяргей Сідорскі. Тады гаворка 
вялася вакол ідэі выпуска пары-
заваных блокаў, якія можна будзе 
прадаваць на рынках Еўропы. Ад-
нак для гэтага патрэбны дзесяткі 
мільёнаў долараў. Выйшлі на адну 
польска-аўстрыйскую фірму, але 
дамовіцца аб сумесным праекце 
пакуль што не атрымалася. Хочац-
ца верыць, што ў найбліжэйшы 
час замежны інвестар станоўча 
ацэніць сітуацыю, не толькі ў на-
шым раёне, але і ў цэлым па краіне. 
Сітуацыя павінна змяніцца хутка 
і больш радыкальна. А пакуль 
што замест абяцанай рэжымам 

Лукашэнкі лібералізацыі – пустая 
балбатня. Ён дагэтуль палохае 
звычайнага чалавека тым, што 
лібералізацыя прывядзе да сус-
ветных цэнаў. Але ж глабалізацыя 
паступова пранікае ў нацыя-
нальную эканоміку. Таму рана 
ці позна мы будзем вымушаны 
прымірыцца з сусветнымі цэнамі 
на тавары і паслугі. Пераход на 
іх – непазбежны і аб’ектыўны 
працэс. А галоўнае тое, што агуль-
ны пераход на рынкавую фазу 
эканомікі, рэальная свабода і 
падтрымка прадпрымальніцва, 
расчыстка адміністрацыйна-
бюракратычных бар’ераў і многае 
іншае павінна быць замацавана 
ў канкрэтных дэкрэтах кіраўніка 
дзяржавы. Хто дасць гарантыю 
капіталісту, што заўтра ўмовы 
вядзення бізнэсу ў Рэспубліцы Бе-
ларусь не пагоршацца? 

А. Шчамлёў.

Папрыгажэлі вуліцы Шуміліна. На краса-
віцкіх “суботніках” работнікі прадпрыемстваў 
і арганізацый аказалі добрую дапамогу па 
ўборцы тэрыторыі ад смецця, пабялілі дрэвы, 
высеклі кустоўе, адрамантавалі паламаныя 
агароджы. Але ў народзе справядліва кажуць: 
чыста не там, дзе прыбіраюць, а чыста там, дзе 
не насмечваюць. У пачатку нашай эры з’явіліся 
плямёны  вандалаў. Яны набегамі прайшлі па-
лову Еўропы, ўшчэнт зруйнавалі старажытны 
горад Рым. Калі рабаваць стала некага, яны 
зніклі. З тае пары засталося слова  вандал - 
гэта чалавек, які стаіць на самай нізкай ступені 
культурнага развіцця і бессэнсоўна нішчыць 
усё, што пападзецца пад руку. Такія людзі 
актывізуюцца, калі грамадства паралізавана 
раўнадушшам, абыякавасцю, бездухоўнасцю. 
Для жыхароў райцэнтра мінулым летам 
упрыгожылі гарадскі парк. Змайстравалі 
фантан, мосцік, паставілі лавачкі. Дзеці маглі 
падзівіцца на разнастайныя казачныя фігуркі, 
схадзіць у прыватнае кафэ “Клякса”, пасядзець 
з марожаным пад дрэвамі. А магчыма, якому-
небудзь мясцоваму паэту падчас адпачынку ў 
парку прыйшлі у галаву новыя вершы. Але ж 
сёлета парк не пазнаць. Некаторыя фігуркі па-
ламаныя або зніклі невядома куды, а казачны 
бусел, сімвал роднай краіны, ляжаў з адлама-
най галавой і вырванымі нагамі. Не гарадскі 
парк, а нядбайны калгасны двор. Каму захо-
чацца адпачываць у такім непрыглядным мес-
цы? І толькі манумент Жалезнага чалавека, 
замураванага ў бетон не паддаўся невядомым 
вандалам, ды Вучоны кот, які вісіць на самай 
вяршыні дрэва. Няўжо дабяруцца і да іх?

Алесь Шумскі.

У пасёлку Мікалаёва закрылі птуш-
каплемрэпрадуктар, на якім працавалі 
мясцовыя жанчыны. Праблему жаночага 
беспрацоўя спадзяваліся вырашыць з да-
памогай віцебскай швейнай фабрыкі КІМ. 
Мінула два гады, як для мясцовых жыха-
рак адкрылі ўчастак па пашыву панчошна-
шкарпэткавых вырабаў. На працу ўладкавалі 
трыццаць работніц. Што змянілася за гэты 
час? Калектыў амаль распаўся – заста-
лося ўсяго девяць швачак. Жанчыны не 
вытрымалі ўмоваў схаванага беспрацоўя. 
Да прыкладу, у траўні працавалі ўсяго два 
дні. Добра, калі за гэта дадуць па 100 тысяч 
рублёў. Ды і гэтыя капейкі плацяць не за 
працу, а налічваюць 2/3 тарыфнай стаўкі за 
прастой. Людзі самі выжываюць, як хто можа 
і ўмее. Да таго ж ідзе працоўны стаж, будзе 
нейкая пенсія, ёсць магчымасць атрымаць 
дапамогу на дзяцей. А ці варта займацца 
сельскай гаспадаркай? Падсобная гаспа-

дарка па-ранейшаму застаецца важнай 
крыніцай сямейнага даходу. Хоць апошнім 
часам адзначаецца зніжэнне колькасці 
прыватных падворкаў. Перш за ўсё так ад-
бываецца з-за складанай дэмаграфічнай 
сітуацыі. Але калі па-гаспадарску ўсё 
арганізаваць, то прысядзібны ўчастак можа 
прыносіць нядрэнны даход. У асноўным 
больш выгадна трымаць карову, пакуль 
дзяржава яшчэ плаціць “малочныя” грошы.У 
Обалі – сітуацыя аналагічная. Заробак нізкі - 
80-90 тысяч. У швейным цэху два гады таму 
працавала пяцьдзесят чалавек, а засталося 
ўсяго трынаццаць. І па тым жа прычынам 
не звальняюцца, трымаюцца за працу. Ёсць 
спадзяванні на тое, што зусім цэх не за-
крыюць: фабрыка пабагацее на абаротныя 
сродкі і трыкатаж для пашыву шкарпэтак 
будуць прывозіць на вёску рэгулярна. 

Я. Вайтовіч.

Травень – апошні месяц вясны  і 
развітання са школай. Напярэдадні апошня-
га школьнага званка была наладжана трады-
цыйная сустрэча пераможцаў і удзельнікаў 
рэспубліканскіх і абласных алімпіяд  з 
кіраўніком раёна В. А. Падляшчуком. Леп-
шыя вучні нашага раёна разам з настаўнікамі 
прынялі ўдзел у чарговым мерапрыемстве, 
якое было арганізаванае Шумілінскім рай-
выканкамам. У час сустрэчы кіраўнік раёна 
адзначыў, што дзяржава лічыць адукацыю 
адным з самых прыарытэтных накірункаў 
развіцця краіны, бо без адукацыі няма 
будучыні. Пры гэтым Вальдэмар Антонавіч 
напомніў пра істотную дзяржаўную падтрым-
ку – з раённага бюджэту на адукацыю выдзя-
ляецца 58% сродкаў. Грошы ідуць на заработ-
ную плату настаўнікам, рамонт навучальных 
устаноў, новыя кампутарныя класы. Кіраўнік 
раёна ўпэўнены, што і педагагічны калектыў 
раёна цэніць гэты клопат і стараецца каб 
плён ад навучання быў большы. Прыемна, 
што апошнім часам усё больш шумілінскіх 
выпускнікоў становіцца студэнтамі ВНУ. 
Праўда і тое, што найбольш таленавітыя пас-
ля заканчэння ўніверсітэтаў у наш рэгіён не 

вяртаюцца – у такой глыбінцы магчымасці 
значна абмежаваныя. Надалей свята адора-
ных дзяцей мела працяг ў раённай гімназіі, 
што ў вёсцы Лескавічы. Сюды з’ехаліся 
паўтары сотні пераможцаў навуковых кан-
ферэнцый, спартыўных спаборніцтваў і 
алімпіяд. Першым дзяцей віншаваў намеснік 
старшыні райвыканкама А. М. Зайцаў. За-
тым выступілі дырэктар раённай гімназіі С. 
А. Сільчанка, начальнік аддзела адукацыі 
П. У. Спірыдонаў і іншыя. Усё выступаючыя 
жадалі школьнікам, іх настаўнікам і бацькам 
дасягнуць яшчэ больш высокіх поспехаў. 
За добрую вучобу і выніковыя паказчыкі 
ў шматлікіх конкурсах адораныя дзеці 
атрымалі граматы аддзела адукацыі, грашо-
выя прэміі і салодкія падарункі. Найбольш 
высокіх вяршынь дасягнула вучаніца 11 
класа Дар’я Кудраўцава ( адзначана ды-
пломам другой ступені на рэспубліканскай 
алімпіядзе па беларускай мове і літаратуры). 
Радуе, што і на Шуміліншчыне ёсць здоль-
ныя і таленавітыя вучні. Няхай іх становіцца 
больш, няхай іх імёны гучаць яшчэ ў больш 
вялікіх залах.

Алесь Шумскі.

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна

Горы смецця 
пасля свята

Аб’явА
Каб атрымліваць кожны 

нумар газеты «Світанак» 
паведаміце рэдакцыі аб гэ-
тым – зрабіце бесплатную 
падпіску.

Рэдакцыя “Світанак” 
змяшчае бясплатныя 
абвесткі чытачоў выдання. 
Дзеля размяшчэння абвесткі 
запоўніце купон або патэле-
фануйце ў рэдакцыю.

Калі парушаны вашы пра-
вы спажыўца, працаўніка, 
то даем эфектыўныя па-
рады па абароне права і по-
шуку бясплатных юрыстаў. 
Звяртайцеся на адрас газе-
ты «Світанак».

НАПІШЫ!
Мікалай Аўтуховіч:220050, г. Менск, 

вул. Валадарскага, 2, Сіза №1, камэра 
14. 

Юры Лявонаў:220050, г. Менск, вул. 
Валадарскага, 2, Сіза №1, камэра 54. 

Уладзімер Асіпенка:220050, г. 
Менск, вул. Валадарскага, 2, Сіза №1, 
камэра 22. 

Іван Шыла: 211172, Віцебская вобл., 
Лепельскі р-н, п/о Межыца, в/ч 06405 

Зьміцер Хведарук: 222169, Менская 
вобл., г.Жодзіна, в/ч 18662. 

Франак Вячорка: 247760, г. Мазыр, 
вул. Астроўскага, в/ч 48694.

Вернікі каталіцкага касцёла, 
што ў Шуміліне, не толькі слухаюць 
малітвы ў храме божым. Айцец Юрый і 
настаяцельніца Эмілія не нарадуюцца 
сваім памочніцам – старшакласніцам 
сёстрам Анастасіі і Веранікі Даўгілавым. 
Хадзіць у касцёл з самага дзяцінства 
іх прывучыла бабуля. Дзяўчаты лічаць 
сваім добраахвотным абавязкам дапа-
магаць нямоглым людзям. Яны выкон-
ваюць функцыі сясцёр міласэрднасці: 
наведваюць хворых пенсіянераў, 
прыбіраюць у хаце, гатуюць ежу. Ніхто ў 
касцёле не прымушае дзяўчат працаваць 
валанцёрамі пасля заняткаў вечарам 
або ў выхадныя дні. Ім даручаюць на-
ват дагляд за ляжачымі і цяжкахворымі 
людзьмі. Бо цудоўна разумеюць, што 
ніякая сацыяльная дзяржаўная служба 
не справіцца з такой вялікай колькасцю 
хворых пенсіянераў ў нашым раёне. 

С. Горкі.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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БЕЛАРУСКАЯ КРЫЎДА Акцыя міласэрднасці

Гарадскі пасёлак Обаль, 
бадай, што адзін з самых 
крымінагенных населеных 
пунктаў у нашым раёне. 
Галоўныя сацыяльныя пра-
блемы тут - гэта схаванае 
беспрацоўе, безграшоўе, 
п’янства, наркаманія, адсут-
насць перспектывы ў малым 
пасёлку. Ну што можа пра-
панаваць тутэйшаму люду 
гэтая мясціна? На Обальскім 
керамічным заводзе ўсяго 
каля дзвюх соцен чалавек ( 
ды і тых чакае скарачэнне), 
школа, пара магазінаў, по-
шта – вось і ўсе дасягненні 
цывілізацыі. Мясцовы калгас 
таксама дыхае на ладан. Хто з 
маладзейшых, тыя з’язджаюць 
на заробкі ў суседнюю Расею, 
аднак далёка не ўсе вярта-
юцца адтуль з прыстойнымі 

грашыма. А многія наогул 
працаваць нідзе не жадаюць, 
шукаюць “лёгкага” хлеба. І тады 
назіраецца рост злачыннасці. 
Па гэтай прычыне 14 траўня 
ў Обаль прыехаў начальнік 
упраўлення  ўнутраных 
спраў аблвыканкама А. В. 
Найдзенка. Сустрэча аблас-
нога міліцэйскага чыноўніка 
з насельніцтвам праходзіла 
ў Обальскім гарадскім 
Доме культуры. Аляксандр 
Ціханавіч у сваёй прамове 
закрануў найбольш частыя 
віды злачынстваў, якія сустра-
каюцца ў раёне. Гэта крадзёж, 
хуліганства, п’яныя дэбо-
шы, дарожна-транспартныя 
здарэнні. Не змяншаец-
ца колькасць забойстваў 
і суіцыдаў. Не сакрэт, што 
адна міліцыя са злачыннас-

цю не справіцца. На рабоце 
міліцыі адбіваецца высокая 
цякучасць кадраў, асабліва 
сярод участковых, цяжкасці 
з транспартам, а галоўнае 
– нізкі давер насельніцтва 
да міліцыянераў. Не выклю-
чэннем стаў і наш раён. А. В. 
Найдзенка заклікаў жыхароў 
Обалі не баяцца звязвацца 
з супрацоўнікамі ўнутраных 
спраў, больш актыўна дапа-
магаць ім ў рабоце, не быць 
пасіўнымі і раўнадушнымі. 
Любы зварот, нават ананімны, 
не застанецца без увагі. 
Начальнік упраўлення 
адказаў на пытанні людзей, 
прывёў прыклады хуткага 
раскрыцця злачынстваў пры 
садзейнічанні насельніцтва. 

А. Прылуцкі.

Обальскі дзіцячы прытулак наведала дэ-
легацыя з Шумілінскага райвыканкама. Пад 
апекай дзяржавы тут гадуюцца хлопчыкі 
і дзяўчынкі ( усяго 23 выхаванцы ). У ме-
рапрыемстве прымалі ўдзел спецыяліст 
аддзела аддзела ідэалагічнай работы Н. 
У. Хамаганава, старшыня грамадскага 
аб’яднання “Белая Русь” В. Р. Бурэнь, стар-
шыня раённай арганізацыі інвалідаў  Л. М. 
Нагібава, настаяцель Свята-Ануфрыеўскай 
царквы айцец Уладзімір і іншыя. Хамага-
нава азнаёмілася з умовамі пражывання 
дзяцей, а затым для падлеткаў і самых 
маленькіх былі арганізаваны гульні, якія 
праводзіла псіхолаг Н. П. Галаўнёва. І 
дарослыя, і дзеці з захапленнем спявалі 

беларускія песні пад акапанемент аккар-
дэона. Любоў Нагібава раздавала рабятам 
сувеніры. А смачныя пірагі, якія прывезла 
з сабой ад ветэранаў  К. Ф. Палоўнікава 
далучылі да другіх прысмакаў салодкага 
стала, накрытага работнікамі сацыяльнага 
прытулку. Айцец Уладзімір расказаў выха-
ванцам, як з малітвай правільна прысту-
паць да частавання, пасля чаго дзеці разам 
з дарослымі гасцямі пілі чай. Было весела, 
толькі адна акалічнасць засмучала сэр-
цы апекуноў – цяжка было на душы, калі 
дзеці пыталіся, чаму да іх не прыязджаюць 
любімыя бацькі.

С. Аўсюкевіч.

ЗМАГАЦЦА РАЗАМ

Танцы, песні з музыкай і коміксы

Вашу рубрыку “І такое бывае” я лепш 
назваў бы “Такога не павінна быць!”. І 
вось чаму. Чытаю газеты, слухаю радыё, 
гляджу тэлевізар  і мне ўсё не дае спакою 
думка: “За што нас, беларусаў, так 
абдзяліў спадар Бог? Усе народы людзі як 
людзі, а мы…” Колькі ж можна не проста 
жыць нармальна, а мучыцца цэлыя вякі? 
Напэўна не пашанцавала ў тым, што 
даводзіцца жыць на перакрыжаванні 
паміж Еўропай і Еўразіяй. Але тое, што 
заваёўнікі ішлі праз нашы землі, гэта 
яшчэ паўбяды. Бяда ў тым, што паміж 
намі ніколі не было згоды. Шведы ішлі на 
Расею – палова нашых ваюе за інтарэсы 
расейцаў, а палова за шведаў. Напалеон 
вёў сілы Заходняй Еўропы па Маскву 
і зноў тое самае – сыйшліся насмерць 
браты-беларусы з абодвух бакоў ў 
бітве на барадзінскім полі. А навошта? 
Маскву ўсё роўна спалілі. Ды ліха з ёй, 
з Масквой, так было пастаянна з гэтым 
горадам. Хто яе толькі не паліў разам 
з жыхарамі: і мангольскі хан Дэўлет-
гірэй, і хан Тахтамыш, і польска-літоўскія 
інтэрвенты, і нават наш беларускі князь 
Альгерд браў у аблогу тры разы. Але 
даўно даказана: нікога нельга перамагчы, 
асабліва Расею. На апошняй вайне паміж 
Германіяй і Савецкай Расеяй наш народ 
, як і заўсёды, падзялілі на “партызан” і 
“паліцаяў”. Як аказалася ў 1991 годзе, 
гэтыя “ўлазіны” у чужыя разборкі таксама 
былі дарэмнымі. Рускі і немец хутка 
замірыліся і зараз ледзь не цалуюцца, 
а мы страцілі чвэрць насельніцва. 
Вось і жыві. Толькі народ пачынае 
падымацца, як зноў яго спіхваюць 
у яму.  Праўда цяпер, здавалася б, 
здабылі незалежнасць, але паўсталі 
праблемы прымірэння ў самім народзе. 
Падзяліліся на савецкіх беларусаў 
на чале з дыктатарскім рэжымам 
Лукашэнкі і на свядомых беларусаў 
на чале з лідэрамі дэмакратычнай 
апазіцыі. Першыя за сацыялізм, другія за 
капіталізм. Адны цягнуць ў Расею, другія 
ў Еўропу. Адным датацыі за банкруцтва, 
а ў другіх забіраюць заробленую цяжкай 
працай уласнасць і грошы, ды яшчэ 
саджаюць за краты. Адных хваляць за 
нанесеныя дзяржаве страты, а другіх, 

якія працуюць самастойна без дапамогі 
дзяржавы – называюць “адмарозкамі”. 
Беларусы быццам бы і ёсць, Беларусі 
– па-ранейшаму няма. Няма ў сэнсе 
цэласнага жыццядайнага арганізму, які 
б запатрабаваў дзеля свайго развою і 
бяспекі нацыянальнай  дзяржавы. Няма 
такой Беларусі і цяпер, але і ў будучым яе 
не бачна, хаця якраз на “будучыню” шмат 
хто спадзяваўся (спадзяецца і зараз). 
Чаму няма Беларусі?  Таму што няма  
свабоды. Надта розныя паняцці свабоды 
ў “обрусевших советских” і нацыянальна 
свядомых. Як паміж кратом і стрыжом. Калі 
нашага стрыжа, які пікіруе з хуткасцю 100 
кіламетраў у гадзіну запіхнуць у кратовую 
нару, то яму там не паздаровіцца. А 
калі савецкага крата выцягнуць з нары 
ды падкінуць з той хуткасцю ўгору, то 
напэўна, яму гэта не спадабаецца. Такія 
мы розныя і чужародныя ў соцыюме. 
Нікому не зайздросціў. Але зараз 
з’явілася зайздрасць да карэйскга 
народа. Ход гісторыі, законы божыя, 
сама прырода распарадзілася так, 
што адзін народ падзелены і жыве ў 
двух дзяржавах. Асабіста я сімпатызую 
паўднёвым карэйцам – там жывуць 
нармальныя людзі, а ў Паўночнай Карэі 
– існуюць усе астатнія. Вось бы нам так. 
Жылі б, напрыклад, свядомыя беларусы 
ў дэмакратычнай і свабоднай Заходняй 
Беларусі, а калгасны электарат Лукашэнкі 
са сваім правадыром ва Усходняй БССРыі. 
Няхай бы ліхаманкава  трызнілі аб сабе, 
што яны самыя разумныя, таленавітыя і 
працавітыя ва ўсім свеце ( а пры гэтым 
непрыкметна згібелі ў сваёй камуне). 
Была ж віртуальная ідэя у тых так яўрэяў, 
якія дзве тысячы гадоў былі гнаныя па 
ўсім свеце, марылі аб сваім лапіку зямлі, 
заставаліся самімі сабой, і нарэшце, 
здабылі нацыянальную дзяржаву. Але 
я не хачу цярпець нянавіснікаў усяго 
беларускага нават дваццаць гадоў. Я 
хачу хоць адным вокам паглядзець на 
тое, як будуць адчуваць сябе тыя, якія 
чапляюцца за Лукашэнку. Гэта апошняя 
іх надзея. Пры любым другім кіраўніку 
такой “халявы” для іх не будзе. Дажыць 
бы. 

Алесь Прыбярэжны. Кожны год у Шумілінскай сярэдняй шко-
ле № 1 пад кіраўніцтвам дырэктара школы 
П. З. Сямёнава ладзіцца творчая справазда-
ча. За што б не браліся дзеці гэтай школы, 
яны робяць сваю справу шчыра, ад душы. 
Невялікае па масштабах мерапрыемства 
ператварылася ў сапраўдны фестываль 
дзіцячай творчасці. Прынамсі, дырэктар 
Сямёнаў даўно “заразіў” творчай дзейнас-
цю педагагічны калектыў школы. Кожны 
настаўнік у яго калектыве ўмее не толькі 
праводзіць урокі па сваіх прадметах, але 
і прывучаны да разнастайнай творчай 
дзейнасці. У гэтай школе шмат робіцца 
для таго, каб дзяцей цягнула да школы, 
каб яны жылі больш поўным, насычаным 
і цікавым жыццём. А таленавітых дзяцей у 
школе дастаткова. Менавіта ім 21 траўня 
належала сцэна. У актавай зале ГДК на 
двухгадзінны канцэрт сабраліся гледачы: 
школьнікі, настаўнікі, бацькі  і шумілінскія 
месцічы. На сцене было усё: дэкламацыя 

вершаў, танцавальныя нумары, безліч 
лірычных, патрыятычных і сучасных песень, 
імправізаваныя тэатральныя пастаноўкі. 
Акрамя выставы малюнкаў, выкананых у 
традыцыйнай тэхніцы, гледачы пабачылі 
арыгінальныя коміксы пра наш раённы 
цэнтр. А дзевяцікасніца Анастасія Малашэн-
ка ( пераможца рэспубліканскай алімпіяды 
па працоўнаму навучанню) здзівіла прысут-
ных рознымі ўзорамі, зробленымі з пласты-
ка. Канцэрт неаднаразова суправаджаўся 
гучнымі апладысмендамі. Безумоўна, 
каб заслужыць такі гонар, паказаць свае 
здольнасці і таленты, прыходзіцца мно-
га працаваць. І выхаванцы СШ № 1 на гэ-
тым творчым мерапрыемстве не падвялі 
сваіх выкладчыкаў. Актыўныя ўдзельнікі 
шматлікіх канцэртных праграм яшчэ праз 
даказалі акружаючым, што і ў будзённым 
жыцці можна быць шчырым, добразычлівым 
і мэтанакіраваным аптымістам. 

С. Горкі.

Ад САЦЫЯЛЬНАГА 
СІРоЦТВА НЕ ПАЗбАВІЦЦА

Сацыяльнае сіроцтва 
– гэта боль і бяда нашага 
грамадства. Зразумела, 
што дзеці не павінны цяр-
пець ад таго, што іх бацькі 
безадказна ставяцца да 
сваіх абавязкаў. У сувязі 
з гэтым неабходна ўзяць 
на асобны кантроль кож-
нае дзіця ў непаспяховых 
сем’ях, падтрымаць яго, 
дапамагчы вырасці здаро-
вым і адукаваным. Ні адно 
дзіця, якое трапіла ў цяж-
кую жыццёвую сітуацыю, 
не павінна быць пакінутым 
без увагі. Сапраўды, 
дзяржава бярэ на сябе 
“мацярынскія” абавязкі, 
пакуль біялагічныя бацькі 
праходзяць рэабілітацыю. 
Каб не было азмрочана 
светлае дзяцінства, любая 
дзяржава выдае законы, 
якія абавязваюць бацькоў 
як след ставіцца да вы-
хавання дзяцей. І ў нашай 
краіне меры ўздзеяння 
прадугледжаныя шлюбна-
сямейным заканадаўствам 
на першы погляд зда-
юцца радыкальныя – 
пазбаўленне бацькоўскіх 
правоў і адабранне 
дзіцяці без пазбаўлення 
бацькоўскіх правоў, аднак 
гэтыя меры прадыктава-
ны самім жыццём. Можна 

заўважыць: пазбаўленне 
бацькоўскіх правоў – 
крайняя мера адказнасці.  
Бацькі могуць быць 
пазбаўлены правоў па 
выхавані дзяцей , калі яны 
ўхіляюцца ад выканання 
сваіх кроўных абавязкаў, 
або злоўжываюць 
бацькоўскімі правамі, 
жорстка абыходзяцца з 
дзецьмі, вядуць амараль-
ны лад жыцця. Такая мера 
прымяняецца і да тых 
бацькоў, якія з’яўляюцца 
хранічнымі алкаголікамі 
ці наркаманамі, ябо 
калі бацькі самі падалі 
пісьмовую заяву, 
адмаўляючыся ад дзіцяці. 
Перадусім праводзіцца 
шмат работы з гэтам 
званымі нядбайнымі 
бацькамі. Як правіла,  
на выхаванне небла-
ганадзейных сем’яў 
задзейнічаны педагогі, 
прадстаўнікі мясцовых 
уладаў, работнікі міліцыі, 
урачы, адміністрацыя 
прадпрыемстваў. Правод-
зяцца прафілактычныя 
гутаркі, праверкі. Крайнія 
меры прымаюцца не 
адразу. Калі работа з 
н е б л а г а н а д з е й н ы м і 
сем’ямі не дае выніку, пра-
маецца рашэнне аб ча-

совым адабранні дзяцей 
у прытулак. На сённяшні 
дзень у раёне з ліку 133 
бацькоў, дзеці якіх зна-
ходзяцца на дзяржаным 
забяспячэнні, 93 уладка-
ваны на працу. З іх зароб-
ку вылічваюць грошы на 
ўтрыманне дзяцей. Аднак 
поўнасцю кампенсаваць 
расходы дзяржавы на дзя-
цей нядбайных бацькоў 
не выпадае. Пераважная 
большасць з іх мае нізкую 
кфаліфікацыю, узровень іх 
заработнай платы не даз-
валяе пералічыць на раху-
нак органаў апекі неабход-
ную суму грошай. Нямала і 
такіх, якія маюць вялікую 
запазычанасць, пра дзяцей 
зусім забылі, працаваць не 
хочуць ды і не могуць. Сем 
такіх абавязаных асоб не 
працуюць, яшчэ столькі ха-
ваюцца ад праваахоўных 
органаў, васемнацаць ча-
лавек сядзяць у турмах і 
лечацца ад алкагалізму ў 
ЛТП. На жаль, нягледзячы 
на высілкі ўладаў, сітуацыя 
да лепшага не змянілася. 
І з кожным месяцам пра-
блема дзяцей-сірот пры 
жывых бацьках паўстае 
зноў і зноў. 

У. Арэшкін.

СЬВIТАНАК

Наш раён наведалі 
замёжныя візіцёры. 15 
траўня з рабочым візітам 
прыбыў прадстаўнік ААН у 
Рэспубліцы Беларусь спадар 
Антоніус Брук, які агледзеў 
тэрыторыю верхавога бало-
та Обальскае. Аднаўленне 
балота праводзілася ў 
рамках праекта Праграмы 
развіцця ААН і Глабаль-
нага экалагічнага фонду. 
Удзельнікі візіту сустрэліся 
са старшынёй райвыкан-
кама В. А. Падляшчуком. 
Дэлегацыю азнаёмілі з 
сацыяльна-эканамічнай 
сцтуацыяй ў раёне, з умовамі 
для развіцця вытворчасці, 
бізнесу і турызму. А. Бруку 

прадэманстравалі вынікі 
праведзеных работ па дру-
гаснаму забалочванню вы-
працаванага тарфянога 
радовішча “Обаль-1”. Агуль-
ная плошча адноўленай 
тэрыторыі склала 1096 
гектараў, агульны кошт 
аднаўленчых работ – 150 
мільёнаў рублёў. Гэты пра-
ект быў распрацаваны 
інстытутам “Белгіправодгас” 
і рэалізаваны Шумілінскім 
п р а д п р ы е м с т в а м 
меліярацыйных сістэм. У 
сваю чаргу спадар Брук 
аддзячыў за падтрым-
ку праекта і за дапамогу 
падчас яго рэалізацыі. Ён 
пагадзіўся з тым фактам, 

што адноўленае балота мае 
важнае экалагічнае зна-
чэнне і можа паслужыць ў 
якасці цікавага аб’екта для 
турыстаў. Да таго ж на бало-
це праз 10-15 гадоў пачнец-
ца ўтварэнне новага торфу. 
А гэта азначае, што балота 
пачне паглынаць вуглякіслы 
газ з атмасферы. Дарэчы, 
для нашага раёна гэта – 
унікальны праект, таму што 
праводзіцца ўпершыню. А 
колькі балот па раёну нават 
не было выкарыстана ў на-
роднай гаспадарцы, а про-
ста выпалена абыякавымі 
людзьмі, якія па-варварску 
адносяцца да прыроды?

Я. Вайтовіч.

ДАПАМОГА НА БАЛОЦЕ
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ВЫНІКІ ВІЗЫТУ ПУЦІНА 
Валер Карбалевіч

Ці атрымаюць беларус-
кія тавары льготны доступ 
на расейскі рынак?

Карбалевіч: “Напярэ-
дадні візыту расейска-
га прэм’ера беларускія 
кіраўнікі выступілі з рэз-
кай крытыкай палітыкі Ма-
сквы. Галоўны сэнс заяваў 
і прэзыдэнта Лукашэнкі, і 
прэм’ера Сідорскага палягаў 
у тым, што Расея блякуе про-
даж беларускіх тавараў на 
расейскім рынку. Уладзімер 
Пуцін таксама заяўляў, што 
Расея будзе падтрымліваць 
ільготамі сваіх нацыянальных 
вытворцаў.

Але вось Пуцін прыехаў 
у Менск і на выніковай 
прэсавай канфэрэнцыі 
адзначыў, што на беларускія 
тавары распаўсюджаны 
тыя ж ільготы, што і на та-
вары расейскіх вытворцаў, 
маўляў, няма ніякіх праблем. 
Як тут разабрацца ў гэтай 
блытаніне? Чым жа незадаво-
леныя беларускія кіраўнікі?”

Манёнак: “Рэч у тым, 
што ў Расеі існуе некалькі 
праграмаў дзяржпадтрымкі 
сваіх вытворцаў. Зразуме-
ла, што ў крызіс склада-
на падтрымліваць і сваіх, і 
беларускіх вытворцаў. Таму 
і ўзьнікаюць цяжкасьці. Але 
Расея зрабіла крок насу-
страч Беларусі. Напрыканцы 
мінулага году было прыня-
тае рашэньне Міністэрства 
эканамічнага разьвіцьця 
РФ аб прэфэрэнцыяльнай 
папраўцы пры правядзеньні 
тэндэраў. Гэты дакумэнт 
адсякаў беларускую прадук-
цыю, найперш прадукцыю 
прадпрыемстваў машына-
будаваньня, ад расейскага 
рынку.

Але беларускія чыноўнікі 
зрабілі неймаверныя 
намаганьні, каб зьняць гэ-
тыя бар’еры. І расейскі 
бок пайшоў насустрач. Па 
больш чым 40 таварных па-
зыцыях Расея вызначыла 
аднолькавыя прэфэрэнцыі 
для расейскіх і беларускіх 
прадпрыемстваў.

Але, акрамя гэтага, у 
Расеі ёсьць і іншыя праграмы 
дзяржпадтрымкі. Апошнім 
часам бакі таргаваліся вакол 
таго, каб на беларускую пра-
дукцыю распаўсюджвалася 
кампэнсацыя працэнтных 
ставак банкаўскіх крэдытаў. 
Масква дала такую кампэнса-
цыю толькі прадпрыемствам, 
якія зьбіраюць сельгастэхніку 
зь беларускіх камплектуючых. 
Бакі дамовіліся цягам месяца 
вырашаць гэтае пытаньне, 
але я сумняваюся, што Расея 
пойдзе на саступкі яшчэ раз”. 

Пытаньне расейскага 
крэдыту

Карбалевіч: “Другое пра-
блемнае пытаньне. Беларусь 
чакае, калі прыйдзе апош-
няя транша расейскага крэ-
дыту ў памеры 500 мільёнаў 
даляраў. Але Масква чамусьці 
зацягвае выдзяленьне гэ-
тых грошай. З выказваньняў 
міністра фінансаў Расеі Ку-
дрына вынікае, што расейскі 
бок прапанаваў гэтую суму 
ў расейскіх рублях, але 
беларускі бок адмовіўся. 
Акрамя таго, Кудрын 
адзначыў, што беларуская 
эканоміка знаходзіцца ў ста-
не неплатаздольнасьці, бан-
круцтва.

Потым выступае Пуцін, 
фактычна абвяргае Кудрына 
і заяўляе, што Расея будзе 
працягваць крэдытную пад-
трымку Беларусі. Дык што з 
крэдытам?”

Манёнак: “Ня згодная, 
што Пуцін зусім абвяргае Ку-
дрына. Проста расейскі віцэ-
прэм’ер зрабіў антыкрызісны 
дыпляматычны ўрок. Сідорскі 
казаў, што ў нас працягваец-
ца рост эканомікі і крызісу 
амаль няма. Тады навошта мы 
просім крэдыт?

Яшчэ мінулым годам Расея 
прыняла рашэньне выдзеліць 
Беларусі крэдыт у памеры 2 
млрд. даляраў. Спачатку Ма-
сква хацела выставіць Менску 
жорсткія ўмовы выдзяленьня 
крэдыту. Але першыя траншы 
прыйшлі амаль без умоваў.

Палітычны складнік 
крэдыту

Манёнак: “Цяпер сытуа-
цыя ў расейскай эканоміцы 
пагоршылася, крэдыт 
выдзеліць складаней. Але, 
мусіць, ёсьць і палітычныя 
ўмовы, напрыклад — 
прызнаньне Беларусьсю 
незалежнасьці Паўднёвай 
Асэтыі і Абхазіі”. 

Суздальцаў: “Канечне, 
Расея цудоўна інфармаваная 
пра цяжкі эканамічны стан 
Беларусі. Заява Кудрына была 
ўзгоднена з Пуціным. Дарэчы, 
Кудрын — прафэсар катэдры, 
суседняй з маёй, у Вышэйшай 
школе эканомікі. Абяцаньне 
Пуціна ня кінуць Беларусь 
у бядзе правільнае. Але вы-
лучэньне крэдыту адбудзец-
ца толькі ў форс-мажорнай 
сытуацыі, каб прадухіліць 
хаос у беларускай эканоміцы.

Праблема ня толькі ў тым, 
што Беларусь адмаўляецца 
прызнаваць незалежнасьць 
Паўднёвай Асэтыі і Абхазіі. 
Сярод расейскай палітычнай 
клясы стаў модным недавер 
да Лукашэнкі. У Маскве ёсьць 
упэўненасьць, што Беларусь 
не зьбіраецца вяртаць крэ-

дыты, што Менск успрымае 
крэдыты як кампэнсацыю за 
крызіс, які прыйшоў у Бела-
русь з Расеі. 

Цікава, што нядаўна Бела-
русь прасіла ў Масквы новы 
крэдыт у рублях. А вось ця-
пер высьвятляецца, што ў ру-
блях Менск браць апошнюю 
траншу ня хоча. Зьявіліся 
чуткі, што Беларусі абяцаны 1 
млрд. даляраў за прызнаньне 
незалежнасьці Косава”. 

Крэдыты для 
будаўніцтва АЭС

Карбалевіч: “Той жа Аляк-
сей Кудрын агучыў цікавую 
інфармацыю. Высьвятляецца, 
што Беларусь просіць у Расеі 
крэдыт у 9 млрд. даляраў на 
будаўніцтва АЭС. Беларускія 
ўлады гэтую інфармацыю 
хаваюць, думаю, зь дзьвюх 
прычын. Па-першае, хаваюць 
тое, што АЭС каштуе так до-
рага. Дагэтуль прадстаўнікі 
атамнага лобі казалі, што АЭС 
будзе каштаваць 2—3 млрд. 
даляраў. Па-другое, калі Ра-
сея выдзеліць такую суму 
крэдытаў, то гэта азначае, 
што Беларусь трапляе ў ра-
сейскую даўгавую пастку на 
доўгія гады”. 

Манёнак: “Не прынята 
канчатковага рашэньня аб 
будаўніцтве АЭС. Ня зро-
блена тэхніка-эканамічнага 
абгрунтаваньня праекту. 
Таму незразумела, на якой 
падставе вызначылі кошт 
будаўніцтва АЭС. Калі ўявіць, 
што Расея выдзеліць такі 
вялікі крэдыт, то гэтыя грошы 
нельга будзе выкарыстаць 
дзеля папаўненьня золатава-
лютных рэзэрваў. Яны будуць 
пераведзены на рахунак ра-
сейскай кампаніі “Атамстрой-
экспарт”, якая будзе будаваць 
нашу АЭС. Гэта несур’ёзна. 
Магчыма, гэта быў нейкі 
пробны шар”. 

Суздальцаў: “Гэта ка-
тастрофа. Каб вывесьці Бе-
ларусь з крызісу, патрэбна 
15—17 млрд. даляраў. Але 
пры гэтай ўладзе грошы да-
ваць бессэнсоўна. Субсыдыі 
Расеі за 15 гадоў склалі 52 
млрд. даляраў. Толку ніякага. 
Гэта бункер. Беларусь цяпер 
натуральна шантажуе Ра-
сею. Маўляў, калі не дасьцё 9 
млрд. даляраў на АЭС, то мы 
аддамо будаўніцтва станцыі 
кампаніі іншай краіны. А 
скончыцца ўсё па грузінскім 
варыянце: калі не дасьцё гро-
шай, то мы прымем на сва-
ёй тэрыторыі ваенную базу 
НАТО. Дайце грошай, тады 
мы ня ўступім ва “Ўсходняе 
партнэрства”. Дайце грошай, 
тады мы прызнаем незалеж-
насьць Паўднёвай Асэтыі і 
Абхазіі. Гэта лімітрофія”.

Сусьветны банк дае на 
энэргазьберажэньне 

Андрей Ляхович 

В настоящее время рано говорить 
о том, что процесс политиче-
ской либерализации в Белару-

си является необратимым. Вероятность 
ухудшения отношений режима с Западом  
существует. Шаги в направлении полити-
ческой либерализации власть рассматри-
вает как товар, за который Запад должен 
платить. В том числе кредитами и инвести-
циями. Если Запад платить не будет, то Лу-
кашенко не «будет продавать свой товар. 
Значит, за шагами, которые были сделаны 
режимом именно как встречные, как вы-
разился Лукашенко, «беспрецедентные 
шаги доброй воли», могут последовать 
шаги в обратном направлении. 

Однако в Беларуси происходят си-
стемные, необратимые изменения в дру-
гих сферах. Они не столь очевидны для 
Запада и ряда белорусских наблюдате-
лей, как шаги в направлении политиче-
ской либерализации, но имеют важное 
значение для перспектив изменения по-
литической системы Беларуси. 

Изменения в составе власти: от си-
ловиков к технократам 

Изменения в государственной по-
литике, которые являются очевидными, 
особенно если рассмотреть этот про-
цесс в ретроспективе, являются произ-
водными от изменений в составе власти. 
Изменения в расстановке сил во власти, 
которые определяют политический курс, 
имеют свою логику. 

В ситуации, когда Россия оказывала 
значительную экономическую поддерж-
ку и не требовала серьезных уступок, 
особое внимание власти было направле-
но не столько на производство ресурсов, 
сколько на контроль за распределением 
ресурсов. Экономические менеджеры 
в составе правительства имели статус 
«мальчиков для битья». Лукашенко де-
монстрировал роль «борца с коррупци-
ей», «грозы номенклатуры». Секретарь 
Совета Безопасности Шейман имел ста-
тус второго человека в государстве. Зна-
чение силовых и контрольных структур 
в политической системе было весьма 
значительным. Группа Шеймана оказы-
вала заметное влияние на внутреннюю и 
внешнюю политику Беларуси. 

В январе 2004 г. Россия использовала 
самый мощный имеющийся в ее распо-
ряжении рычаг давления на Беларусь – 
прекратила поставки газа и потребовала 
серьезных уступок, шагов в направлении 
«настоящей» интеграции. Это был первый 
сигнал к тому, что приоритетной задачей 
власти должна быть модернизация эко-
номики. Экономические топ-менеджеры, 
«технократы» перестали быть «мальчика-
ми для битья». Значение «технократов» и 
«силовиков» стало паритетным. Однако 
существенного усиления влияния пер-
вых не произошло. В марте 2004 г. страны 
Балтии вступили в НАТО, а в мае – в ЕС. 
В декабре 2004 г. «оранжевые» победили 
на президентских выборах в Украине и 
провозгласили курс на евроинтеграцию. 
России снова стало не до Беларуси. 

В конце марта 2006 г. Россия заявила 
о переходе на рыночные цены на энер-
гоносители в отношениях с Беларусью. 
Задачи модернизации экономики, повы-
шения энергоэффективности стали во-
просами выживания. Потерпела пораже-
ние и была устранена группа Шеймана. 
Экономическая либерализация означает 
снижение роли контрольных и силовых 
структур в политической системе. Наме-
чается тенденция превращения силовых 
структур в правоохранительные. 

В значительной степени в результате 
перехода на новые, «прагматичные» от-
ношения с Россией власть предприни-
мает попытку нормализации отношений 
с Западом. Отношения с Западом пере-
стают быть производными от отношений 
с Россией. 

Во власти усиливается влияние ди-
пломатов и юристов. Они должны вы-
полнять ряд весьма важных сейчас 
функций. Во-первых, вести диалог с За-
падом. Во-вторых, руководить работой 
по совершенствованию, повышению 
адаптационных характеристик системы 
государственного управления. В-третьих, 
руководить работой по изменению зако-
нодательства для расширения процесса 
экономической либерализации. 

Именно для выполнения этих функ-
ций 15 июля 2008 г. дипломат, разведчик 
В.Макей был назначен главой АП. Так как 
Запад сделал ряд шагов навстречу офици-
альному Минску, появились перспективы 
активизации отношений, 9 января 2009 г. 
была повышена в должности заместитель 
главы АП Н.Петкевич. Занимая должность 
первого заместителя главы АП, она по-
лучила больше возможностей активизи-
ровать работу власти по всем указанным 
направлениям. Кроме того, назначение 
Петкевич и ряда других должностных лиц 
в январе указывает на тенденцию омоло-
жения состава АП. 

Усиливается влияние «экономических 
националистов», имеющих опыт управле-
ния экономикой и способных вести жест-
кий диалог с Россией. В данном случае 
имеется в виду группа «технократов» во 
главе с  премьер-министром С.Сидорским 
и первым вице-премьер В.Семашко. Их 
позиции еще более усилились в услови-
ях финансового кризиса, так как хороших 
топ-менеджеров в Беларуси – острый 
дефицит. От панславизма – к европейско-
сти 

В период 1996-1999 гг. Лукашенко на-
деялся сменить больного Ельцина, стать 
президентом «союзного государства». 
Старые и молодые коммунисты, старые 
комсомольцы во власти считали веро-
ятной ротацию из республики в Москву: 
такие ротации практиковались в совет-
ское время. В 1999 г. Ельцин дал понять 
Лукашенко, что у него будет другой пре-
емник. В июне 2002 г. В.Путин предложил 
Беларуси вступить в состав России на 
правах 90-го субъекта РФ. Это означало, 
что максимум, что Москва может предло-
жить Лукашенко – это пост губернатора. 
Соответствующее понижение в статусе и 
зависимость от Кремля были предложе-
ны представителям белорусской правя-
щей элиты. 

В 2001-2002 гг. была проведена круп-
ная чистка правящей элиты: этнические 
русские на высоких должностях были 
заменены белорусами. Власть стала бе-
лорусской по происхождению. Лиц, сде-
лавших карьеру в советское время, на 
высоких должностях сменяют получив-
шие образование в независимой Белару-
си, учившие белорусский язык и историю 
Беларуси. 

Все более жесткая, конкретная ситуа-
ция в отношениях с Россией не оставляет 
представителям власти выбора. Если они 
не хотят быть русскими, марионетками и 
вассалами России, то они должны быть 
белорусами и европейцами. 

Ад рэдакцыі. Зацікаўленыя чытачы 
могуць замовіць у рэдакцыі рассылку 
аналітычных артыкулаў палітолага Ан-
дрэя Ляховіча.

В бЕЛАРУСИ 
ПРоИСХодЯТ 
ИЗМЕНЕНИЯ 

Радыё Свабода
Сусьветны Банк ухваліў 

выдзяленьне Беларусі крэ-
дыту памерам 125 мільёнаў 
даляраў для фінансаваньня 
праграмы коштам 193,1 
мільёна даляраў, накіраванай 
на павышэньне эфэктыўнасьці 
энэргавыкарыстаньня ў абра-
ных гарадах краіны. На сай-
це арганізацыі адзначаюцца 
высілкі афіцыйнага Менску ў 
гэтай справе цягам апошніх 
гадоў і падкрэсьліваецца важ-
насьць гэтага накірунку ў кан-
тэксьце падвышэньня цэнаў 
на энэрганосьбіты і агульнага 
фінансавага крызысу.

“На сёньняшні дзень — 

гэта наша самая вялікая 
пазыка Беларусі”, — 
кажа Марцін Рэйзэр, 
дырэктар арганізацыі 
для Ўкраіны, Беларусі і 
Малдовы.

Праект мае на мэце 
надаць шасьці наяўным 
цепластанцыям маг-
чымасьць генэра-
ваць і электраэнэргію 
шляхам устаноўкі на 
іх электратурбінаў і 
электрарухавікоў. Па-
водле падлікаў Сусьвет-
нага Банку, выканань-
не праекту дазволіць 
эканоміць каля 90 мільёнаў 
кубічных мэтраў газу ў год 

і скароціць гадавыя выкіды 
вуглякіслага газу ў атмасфэру 
на 165 тысяч тонаў.
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10  ответов про «Восточное партнерство»

Алесь дашчынскі

Аляксандар Лукашэнка 
сваім указам скараціў 
расходную частку 

рэспубліканскага бюджэту на 2009 
год на 2,8 трыльёна рублёў. Ця-
пер бюджэт бездэфіцытны, ягоныя 
прыбыткі і выдаткі зацьверджаны 
ў памеры 54,9 трыльёна рублёў. 
Поўнай яснасьці, што патрапіла пад 
скарачэньне фінансаваньня, пакуль 
няма.

Паводле начальніка 
ўпраўленьня інфармацыі Нацыя-
нальнага банку Анатоля Драздова, 
бездэфіцытны бюджэт — гэта адно 
з патрабаваньняў МВФ для выдзя-
леньня Беларусі стабілізацыйнага 
крэдыту. 

“Згодна з падпісаным мэма-
рандумам, мы ня маем права мець 
дэфіцытны бюджэт. Мы ўзялі такое 
абавязаньне. Гэта стандартнае па-
трабаваньне МВФ. Яны кажуць: калі 
ў вас будзе дэфіцытны бюджэт, як вы 
вернеце крэдыт? Мы падпісалі і свае 
абавязаньні выконваем”. 

Як бы хто ні стараўся, але да-
вядзецца дэвальваваць беларускі 
рубель.

У камэнтары да ўказу прэзыдэнц-
кая прэсавая служба адзначае, што 
ў мэтах аптымізацыі дзяржаўных 
выдаткаў прадугледжана скара-
чэньне выдаткаў на набыцьцё 
тавараў працяглага карыстаньня 
і капітальныя рамонты. Рэсурсы 
бюджэту будуць сканцэнтрава-
ныя на фінансаваньні сацыяльных 
і вытворчых аб’ектаў, якія маюць 
агульнарэспубліканскае значэньне. 

Таксама дазволіла зьменшыць 
дзяржаўныя выдаткі інвэнтарызацыя 

дзяржпраграмаў, выключэньне зь іх 
малаэфэктыўных мерапрыемстваў і 
інвэстпраектаў. 

Плянуецца павялічыць выдаткі 
рэспубліканскага фонду падтрымкі 
вытворцаў сельскагаспадарчай 
прадукцыі, харчаваньня і аграрнай 
навукі, ліміт зьнешняга дзяржаўнага 
доўгу, памер сродкаў, якія 
накіроўваюцца на кампэнсацыю 
юрыдычным асобам часткі працэнтаў 
за карыстаньне банкаўскімі 
крэдытамі і на аказаньне фінансавай 
дапамогі юрыдычным асобам і 
індывідуальным прадпрымальнікам, 
а таксама выдаткі на фінансаваньне 
дзяржаўных праграмаў.

Аднак, паводле прэзыдэнцкай 
прэс-службы, нягледзячы на больш 
жорсткую бюджэтную палітыку ад-
носна бальшыні выдаткаў, найбольш 
значныя для дзяржавы сацыяльныя 
выдаткі ў бюджэце захаваліся. 

Камэнтуючы сытуацыю, кіраўнік 
аналітычнага цэнтру “Стратэгія” 
Леанід Заіка адзначыў, што ва 
ўмовах крызісу і іншыя краіны ска-
рачаюць бюджэты. Прычым і гэтыя 
новыя бюджэты — пераходныя, бо 
іх давядзецца яшчэ карэктаваць 
у верасьні-кастрычніку. “Нічога 
асаблівага не адбываецца — крызіс. 
Курс даляра будзе расьці пры любым 
бюджэце — нулявым, станоўчым 
ці адмоўным. У нас толькі ў гандлі з 
Расеяй штомесяц дэфіцыт складае 
600 мільёнаў даляраў. Як бы хто ні 
стараўся, але давядзецца дэвальва-
ваць беларускі рубель”.  Спадар Заіка 
прагназуе зьмяншэньне заробкаў і 
пэнсій у даляравым эквіваленце. Бо 
ва ўмовах крызісу іх рост немагчы-
ма захаваць.

С помощью европейских 
чиновников и самых се-
рьезных документов мы 

поискали простые ответы на вопро-
сы, которые чаще всего задают про 
новую инициативу. 

1. Какие страны входят в «Вос-
точное партнерство»? 

Армения, Азербайджан, Бела-
русь, Грузия, Молдова, Украина. 

2. Почему Европейский Союз 
выступил с этой инициативой? 

Успешное расширение Евросою-
за сделало эти страны ближе к ЕС, а 
их безопасность, 
стабильность и 
благоустройство 
стали сильно 
влиять на Европу. 
Эти страны в раз-
личной степени 
осуществляют по-
литические, эко-
номические и социальные реформы 
и высказали желание стать ближе к 
Европейскому Союзу. 

Вместе с «Восточным партнер-
ством» ЕС предлагает сконцентри-
роваться на далеко идущих планах 
по поддержке демократических и 
рыночно ориентированных реформ 
и таким образом способствовать их 
политической и экономической ста-
бильности. 

3. Предложение общее для 
всех стран или зависит от догово-
ренности с ЕС? 

«Восточное партнерство» пред-
лагает и двусторонние, и много-
сторонние меры для расширения 
сотрудничества. Есть различные 
степени развития двусторонних от-
ношений. С Украиной и Молдовой, 
к примеру, у Евросоюза намного бо-
лее глубокие отношения. Поэтому у 
ЕС будет индивидуальный подход к 
каждой стране. Насколько далеко 
ЕС пойдет в отношениях с каждой 
страной, будет зависеть от прогрес-
са, сделанного партнерами в их ре-
формах. 

4. Каковы главные пункты 
программы «Восточное партнер-
ство»? 

«Восточное партнерство» вклю-
чает в себя торговые соглашения, 
программы по улучшению админи-
стративных функций стран, изуче-
ние возможностей открытия рын-
ков для свободного перемещения 
рабочих, увеличение энергетиче-
ской безопасности, расширение со-
трудничества в сфере охраны окру-
жающей среды. 

5. Как будет финансироваться 

программа «Восточное партнер-
ство»? 

Общая поддержка для шести 
стран будет увеличиваться от €450 
млн в 2008 до €785 млн в 2013 году. 
Это рост примерно на 75%. Это зна-
чит дополнительные €350 млн для 
плановых целей на период с 2010 
до 2013 год. 

Помимо того, ЕС перенаправит 
€250 млн, уже потраченные на реги-
ональные программы в рамках вы-
полнения программы «Восточное 
партнерство». 

6. Приближает ли участие в 
«Восточном партнерстве» пер-
спективы присоединения к Евро-
союзу? 

Участие в «Партнерстве» не озна-
чает обязательного включения в ЕС. 
Все будет зависеть от естественного 
развития двусторонних отношений. 

7. Возможна ли отмена виз 
для жителей стран — участниц 
«Восточного партнерства»? 

Вряд ли это будет очень скоро. 
Поскольку упрощенное перемеще-
ние жителей и отмена виз между 

ЕС и шестью странами «Восточного 
партнерства» зависит от выпол-
нения порой технически сложных 
мер. Таких, как лучшее пограничное 
управление, объединенное контро-
лирование мигрантов. Поэтому для 
этого понадобится некоторое вре-
мя. Но Евросоюз пытается двигаться 
к этому постепенно. 

8. Может ли быть введено 
евро в странах «Восточного пар-
тнерства»? 

Теоретически это возможно, но 
может быть очень долгой перспек-

тивой. Боль-
шинство стран, 
вошедших в Ев-
росоюз в тече-
ние последнего 
расширения, — 
не члены евро-
зоны. 

9. будет ли 
у жителей шести стран — членов 
«Восточного партнерства» воз-
можность обращаться в Европей-
ский трибунал справедливости? 

Партнерские страны из Восточ-
ной Европы не подпадают под юрис-
дикцию ЕС. Поэтому не входящие в 
ЕС субъекты не могут обращаться к 
Европейскому трибуналу. 

Но есть Европейский суд по 
правам человека в Страсбурге, яв-
ляющийся частью Совета Европы. 
И жители стран-членов, если они 
не довольны решением националь-
ного суда, могут обратиться в Евро-
пейский суд по правам человека. 

10. Как долго будет действо-
вать «Восточное партнерство»? 

Пока финансирование «Вос-
точного партнерства» рассчитано 
до 2013 года. Однако это не значит, 
что по завершении этого срока про-
грамма прекратит свое существо-
вание. Во время ее реализации бу-
дет видно, нужно ли еще что-либо 
улучшать, что делать быстрее, что 
не столь важно и т.д. Поэтому пока 
определен такой срок.

Адно з пытаньняў, 
якое мне неад-
наразова ставілі 

падчас маёй нядаўняй 
паездкі ў сталіцу Беларусі, 
было пра тое, ці ў замежнай 
палітыцы адміністрацыя 
Абамы аддасьць пера-
вагу прагматызму перад 
ідэалізмам. Як урад, так 
і апазыцыя ў Беларусі 
кроўна зацікаўленыя ў ад-
казе на гэтае пытаньне.

НАТО глядзіць на Бе-
ларусь як на магчымую 
пагрозу суседняй Літве. 
Расейскія танкі зь Беларусі 
даехалі б да Вільні за 
паўтары гадзіны. Бела-
русь, малая, 10-мільённая 
дзяржава, можа стварыць і 
іншую пагрозу: 20 адсоткаў 
газу, які Эўразьвяз імпартуе 
з Расеі, ідзе праз гэтую бы-
лую савецкую рэспубліку.

Беларусь таксама — 
сумнавядомы парушальнік 
правоў чалавека. У сваім 
рэйтынгу свабоды прэсы 
Freedom House прызнае 
за Беларусьсю 188-е мес-
ца з агульнай колькасьці 
195 краінаў. А паводле 
Transparency International, 
карупцыя ў Менску боль-
шая, чым у Маскве. У 
Менску адчуваеш сябе пе-
ранесеным назад у часе: 
галоўныя вуліцы сталіцы 

па-ранейшаму носяць 
імёны Леніна, Маркса і Эн-
гельса.

Падчас маёй паездкі 
я быў на абедзе раз-
ам зь вядучымі 
апазыцыянэрамі ў 
асобным кабінэце 
прыватнага рэ-
старану. Кабінэт 
быў асобны, калі 
не лічыць парачкі 
наглядчыкаў, якая 
заняла сваю па-
зыцыю мэтра за 
паўтара ад нас. На 
сустрэчы з былымі 
палітвязьнямі ў 
амэрыканскай ам-
басадзе, дзе сьвятка-
валася 55-годзьдзе вяш-
чаньня Радыё Свабода на 
Беларусь, я пазнаёміўся 
з былым міністрам ганд-
лю, які адседзеў два 
гады ў турме за тое, што 
парваў з рэжымам. А так-
сама з маладым, валявым 
бізнэсоўцам, які адседзеў у 
турме шэсьць гадоў за свае 
апазыцыйныя погляды.

Аляксандр Лукашэнка, 
які кіруе Беларусьсю, гэта 
жорсткі чалавек.

У 1995 годзе яго паве-
траная абарона забіла двух 
амэрыканцаў, зьбіўшы па-
ветраны шар, які заблукаў і 
парушыў паветраную пра-

стору Беларусі.
Злучаным Штатам і 

Эўразьвязу трэба разглед-
зець два пытаньні ў сваіх 
дачыненьнях зь Беларусь-

сю. Толькі каардынацыя 
нашых падыходаў можа 
запэўніць прасоўваньне ў 
бок рэформаў.

Першае пытаньне 
датычыць разьвіцьця 
дэмакратыі. Пасьля хмель-
най эпохі 1990-х, калі зда-
валася, што свабода завітае 
ва ўсе закуткі сьвету, 
прыйшло дзесяцігодзьдзе 
адкату дэмакратыі. Най-
больш трывожныя падзеі 
мелі месца ў Расеі і на яе 
ўскраінах.

Дэмакратызацыя ў 
такіх краінах як Бела-
русь, Грузія і Ўкраіна 
амаль напэўна дапаможа 

ўтаймаваць імпэрскі апэ-
тыт Расеі. Суседнічаючы з 
дэмакратычнымі краінамі, 
Расея была б змуша-
ная перагледзець сваю 

ўнутраную палітыку. Гары 
Каспараў, шахматны 
чэмпіён, які стаў апа-
нэнтам Пуціна, гаво-
рыць аб зьнешніх і 
ўнутраных чыньніках, 
якія могуць мець 
уплыў на падтрымку 
дэмакратыі ў Расеі. 
Спадар Каспараў аргу-
мэнтуе, што зьнешнія 
чыньнікі — тое, што 
адбываецца ў сусед-

зтве з Расеяй — ня 
менш важныя за тое, што 

адбываецца ўнутры Расеі.
Давайце атачаць Ра-

сею дзяржавамі, якія 
дадуць яскравы ўзор 
дэмакратызацыі. Мінула 
ўжо 20 гадоў з часу, калі 
Джордж Буш-старэйшы 
выступіў з прамовай аб 
“адзінай і свабоднай 
Эўропе”, але гэты праект 
толькі напалову законча-
ны.

Па-другое, пэрспэкты-
ва палітычных пераменаў у 
Беларусі можа быць і ня так 
змрочнай, як некаторым 
здаецца. Праўда, апазы-
цыя там слабая. А са свай-
го боку спадар Лукашэнка 

не прапускае нагоды, каб 
зьняверыць яе. Нягледзя-
чы на ўсе доказы, рэжым 
ставіць пад сумненьне 
факт, што масавыя расстрэ-
лы ў Курапатах выконвалі 
сталінскія каты. І спадар 
Лукашэнка — адзіны сярод 
постсавецкіх кіраўнікоў, які 
з гонарам пакінуў за сваімі 
спэцслужбамі назоў “КГБ”.

Але кожны дыктатар 
мае сваю ахілесаву пяту. 
У беларускай улады гэта, 
мабыць, эканоміка. Ра-
сейцы, зь якімі, паводле 
выразу аднаго дыпляма-
та з Эўразьвязу, спадар 
Лукашэнка падтрымлівае 
“блізкія, але дысфунк-
цыянальныя адносіны”, 
апошнімі гадамі зьменшылі 
эканамічную падтрымку 
Беларусі. 

Да таго, Беларусь ня 
здолела застацца ў баку ад 
сусьветнага фінансавага 
крызісу. Паводле таго сама-
га дыплямата, у прыблізна 
25 адсоткаў работнікаў на 
дзяржаўных прадпрыем-
ствах няпоўны працоўны 
тыдзень. Спадар Лукашэн-
ка можа апынуцца ў ня-
выкрутцы, калі ў ягоным 
сацыяльным кантракце 
пачнуць працірацца вы-
разныя дзіркі.

Што рабіць? Лідэры гра-

мадзянскай супольнасьці, 
зь якімі я сустрэўся, былі 
згодныя, што нядаўняе 
вызваленьне палітычных 
вязьняў было вынікам 
ціску з боку Злучаных 
Штатаў і Эўразьвязу.

Ціск трэба працяг-
ваць. Злучаныя Штаты 
павінны адмяніць свае 
санкцыі толькі пад строгімі 
ўмовамі. Вашынгтон не 
павінен паддацца спакусе 
і паставіць вяртаньне амэ-
рыканскага амбасадара, 
якога прымусілі пакінуць 
Беларусь у сакавіку летась 
з-за амэрыканскіх санк-
цый, як дастатковую ўмову. 
На Беларусь трэба ціснуць, 
каб запэўніць больш сва-
боды для СМІ, каб расьсь-
ледаваць справы зьніклых 
апанэнтаў рэжыму, каб 
скончыць з пасыланьнем 
апазыцыянэраў у турмы.

Эўразьвяз са свайго 
боку павінен настойваць, 
каб магчымая эканамічная 
дапамога ўвязвалася з 
палітычнымі рэформамі і 
павагай да правоў чалаве-
ка. 

Вядома, посьпех ня 
прыйдзе хутка і лёгка. Але 
цяпер ня час на недаль-
набачны падыход у стылі 
Realpolitik.

НЯ ЧАС бАВІЦЦА З РЭЖЫМАМ 

Л У К А Ш э Н К А 
С К А РА Ц І Ў БЮД ж эТ 

7 мая в Праге официально стартовала программа Европейского 
Союза «Восточное партнерство». На саммит в столицу Чехии приехали 
президенты и министры 27-ми стран — членов ЕС и 6-ти постсоветских 
республик, принятых в новую европейскую инициативу. 

джэфры Гедмін, прэзыдэнт 
Радыё Свабода/Радыё Сва-
бодная Эўропа, на мінулым 
тыдні наведаў беларусь і ў 
газэце “Wall Street Journal” 
апублікаваў артыкул “Апош-
няя дыктатура Эўропы”, у якім 
ён выкладае сваё бачаньне 
сытуацыі ў беларусі.


